
 

 

 

 
Verbale n° 11/2022 Mandato 2021/2026 
OdG/convocazione del 22.04.2022 

 

VERBALE DELLA SEDUTA DEL 28 APRILE 2022 ORE 18:30 

 
Il Consiglio di Municipio 4, regolarmente convocato ai sensi dell’art. 30, comma 3 del Regolamento dei Municipi 
mediante avviso del 22.04.2022, si riunisce in prima convocazione presso l’aula consiliare di via Oglio 18 alle ore 
18.30 di giovedì 28 aprile 2022 per lo svolgimento del seguente ordine del giorno: 
 
1. Approvazione dei verbali delle sedute precedenti  
2. Comunicazioni della Presidente  
3. Interventi liberi dei consiglieri  
4. Presentazione Mozioni/Interrogazioni  
5. Regolamento di organizzazione e funzionamento del Consiglio di Municipio 4. Modifica degli articoli 6, 11 e 
17 e approvazione dell’art. 11 bis  
6. Modifica art. 14 Regolamento Orti  
7. Documento della Commissione Politiche Sociali relativo alla realizzazione di case e ospedali di comunità nel 
Municipio 4  
8. Mozione presentata dal consigliere Pandolfino in merito alla richiesta di installazione attrezzatura sportiva nei 
parchi del Municipio 4  
9. Mozione presentata dal consigliere Mariani in merito ai cartelli di divieto di sosta camper davanti all’ingresso 
delle scuole dell’infanzia  
10. Mozione presentata dal consigliere Bassi in merito al ripristino del servizio di portierato presso il Centro 
Civico di Viale Ungheria 29 e riparazione ascensore  
11. Mozione presentata dalla consigliera Rosa Pozzani per la valorizzazione e il ricordo delle Cinque Giornate di 
Milano 18/22 Marzo 1848  
12. Varie ed eventuali 
 
Presiede la Presidente del Consiglio Stefania Aleni.  
Svolge le funzioni di Segretario il Responsabile dell’Unità Supporto Organi e Coordinamento del Municipio 4, 
Tommaso Innocente, con il collaboratore amm.vo Roberto Reati.  
 
Al primo appello nominale fatto eseguire dal Segretario verbalizzante, la Presidente del Consiglio di Municipio 
Stefania Aleni accerta che risultano assenti all’appello i Consiglieri/le Consigliere: Bigatti, Pandolfino, Roberti, 
Scalfi, Stefanelli. 
 
La Presidente dichiara aperta la seduta, in forza del numero legale acquisito, pari a n. 26 Consigliere/Consiglieri, 
alle ore 18.53 e la dichiara chiusa alle ore 22.40. 
 
La registrazione audio, riportante integralmente gli interventi e le argomentazioni della presente seduta di 
Consiglio e qui richiamata, è disponibile sull’apposita pagina web del Municipio 4.  
 
Documenti allegati: vedi elenco a p.2. 
 
Pubblico presente: 1 persona. 
 

Il Segretario 

Tommaso Innocente 

(f.to digitalmente, data della firma digitale) 

La Presidente del Consiglio  

Stefania Aleni 

(f.to digitalmente, data della firma digitale) 

 

Il Direttore Operativo dell’Area Municipi – Ambito di Coordinamento 1 

Giovanni Campana 

(f.to digitalmente, data della firma digitale) 

  



 

 

 

 

Documenti allegati:  
1. Mozioni/ITR di cui al punto 4° OdG 
2. Delibera 7/2022 
3. Delibera 8/2022 
4. Documento n. 19/2022 

 
Dopo l’appello entra Stefanelli (alle ore 19.07). Escono Schianni (alle ore 21.05) e Rocca (alle ore 21.04).  
 
Gli scrutatori designati dalla Presidente sono Misani, Mari e Pazzaglia. 
In apertura di seduta, non ci sono interventi da parte del pubblico.  
 
Punto 1° OdG: Approvazione dei verbali delle sedute precedenti 
Si procede all’approvazione del verbale della seduta del 10 marzo ore 18.30.  
 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Consiglieri presenti: 26 
Votanti: 19, Favorevoli: 19, Contrari: 0 
Astenuti: 4 (Di Matteo, Perego, Pozzani, Schiaffino), Presenti non votanti: 3 (Bossi, Melloni, Strangi) 
Assenti: 5 (Bigatti, Pandolfino, Roberti, Scalfi, Stefanelli) 
 

La Presidente dichiara il verbale approvato da parte del Consiglio.  

 
Si procede all’approvazione del verbale della seduta del 10 marzo ore 19.00.  
 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Consiglieri presenti: 26 
Votanti: 22, Favorevoli: 22, Contrari: 0 
Astenuti: 3 (Melloni, Perego, Pozzani), Presenti non votanti: 1 (Strangi) 
Assenti: 5 (Bigatti, Pandolfino, Roberti, Scalfi, Stefanelli) 
 

La Presidente dichiara il verbale approvato da parte del Consiglio.  

 
Punto 2° OdG: Comunicazioni della Presidente 
La Presidente comunica che è stato modificato il calendario delle sedute di Consiglio per il mese di maggio (12 e 
26 maggio) e informa in merito allo svolgimento del Consiglio dei ragazzi che si è svolto in mattinata.  
 
Punto 3° OdG: Interventi liberi dei consiglieri 
Viene dato spazio agli interventi liberi dei Consiglieri/Consigliere. 
 
Intervengono: 

- Ass. Cormio ringrazia i tecnici del Municipio per gli interventi effettuati a seguito del temporale di 
mercoledì, aggiorna il Consiglio in merito ai progetti di riqualificazione del Centro civico, del Polo Ferrara 
e del Centro Civico di viale Ungheria per i quali si farà una Commissione apposita, aggiorna inoltre in 
merito agli interventi di manutenzione straordinaria sulle scuole (tra cui Ravenna, Colletta e Sallustio), 
informa che su questi interventi sono stati nominati ispettori di cantiere i tecnici del Municipio 

- Ass. Perego aggiorna il Consiglio in merito alla firma di un nuovo patto collaborazione sui Giardini di via 
Nervesa e informa il Consiglio in merito alle prossime iniziative, tra cui l’iniziativa di riapertura del rifugio 
di piazza Grandi, l’iniziativa teatrale sulla Resistenza, le iniziative previste per la settimana dei diritti 
dell’infanzia e la tradizionale cerimonia commemorativa di Pertini 

- Mariani segnala problemi alla fermata Forlanini causa orde di ragazzini che bivaccano e disturbano la 
quiete, manifesta la solidarietà alle forze dell’ordine per gli attacchi subiti in piazza Gabrio Rosa, segnala 
che lo specchio all’incrocio di via Mezzofanti non è stato ripristinato, chiede una Commissione di 
sopralluogo per visionare gli interventi fatti sulla piscina di via Mincio, chiede che la Giunta si attivi per 
organizzare i giochi sportivi interscolastici a ottobre, chiede quali iniziative la Giunta voglia attuare per i 



 

 

 

 

centri estivi, chiede chiarimenti sugli ospiti ucraini costretti a lasciare la Cascina Monluè a causa delle 
cimici, chiede una Commissione su viale Argonne/Corso Plebisciti 

- Bossi segnala la necessità di un intervento sui tombini pieni nel piazzale del Municipio, segnala inoltre la 
presenza di un tubo sulla rampa per disabili di via Pizzolpasso che ostruisce il passaggio 

- Pazzaglia segnala di aver ricevuto sull’account istituzionale un’e-mail con tentativo di estorsione a 
seguito della mozione presentata relativa alla tutela dei minori dai pericoli della pornografia online  

- il Presidente Bianco, per quanto riguarda la rampa disabili, chiederà una verifica, specifica che si tratta 
di un cavo elettrico che è stato messo in sicurezza, segnala inoltre che la ricezione di mail del tipo 
segnalate da Pazzaglia è molto frequente e non necessariamente motivata da ragioni personali 

- Di Matteo chiede che le convocazioni del Consiglio e delle Commissioni comunali siano mandate a tutti 
i Consiglieri del Municipio come avveniva durante la passata consiliatura 

- Aleni e Bianco assicurano che faranno una verifica in merito con gli uffici amministrativi 
- Strangi sollecita riscontro alle ITR presentate (mostra di Natale e cavalcavia Corvetto), chiede che 

l’amministrazione comunale doti i Consiglieri municipali degli strumenti per accedere alle sedute online 
e che metta a disposizione il server per la trasmissione in streaming delle sedute 

- Ass. Melloni in merito all’ITR sul cavalcavia Corvetto informa di essere in attesa di risposta da parte degli 
uffici competenti, in generale se le risposte alle ITR non arrivano nei tempi è perché è necessario 
attendere riscontro dagli uffici centrali e senza questi riscontri è impossibile dare risposte circostanziate 

- Misani chiede un intervento per sistemare le bandiere del nuovo stabile comunale di via Sile   
- Ass. Cormio sulle occupazioni abusive in via Salomone e via Rilke ricorda che sono già previsti dei tavoli 

di lavoro municipali, sarebbe utile in Commissione avviare un confronto con gli assessori competenti 
della Regione Lombardia e del Comune anche per capire l’attuazione del protocollo sottoscritto nel 
2013, segnala che il problema delle cimici della cascina Monluè risulta già superato, anticipa che sul tema 
dell’accoglienza degli ucraini verrà fatta una Commissione il prima possibile 

- Schiaffino chiede aggiornamenti in merito all’avvio della procedura di concessione degli spazi scolastici 
in orario extrascolastico per il nuovo anno scolastico, in particolar modo come la Giunta intenda stabilire 
i criteri per l’individuazione dei concessionari 

- Ass. Perego aggiorna in merito all’attività propedeutica svolta e ai prossimi passaggi in vista 
dell’imminente pubblicazione dell’avviso per la concessione degli spazi scolastici, anticipa la risposta 
all’ITR sulla mostra di Natale fornendo i dati di partecipazione.  

 
Punto 4° OdG: Presentazione Mozioni/Interrogazioni 
Presentano mozioni/interrogazioni così come allegati al presente verbale le seguenti consigliere/consiglieri: 
Bossi (2 ITR a risposta scritta), Rocca (1 ITR a risposta scritta), Ferrari Bardile (2 ITR a risposta scritta, 1 mozione), 
Mariani (1 ITR a risposta scritta, 1 mozione). 
 
Ass. Melloni, in risposta all’ITR di Mariani sulle Palazzine di viale Molise, relaziona in merito a quanto già 
effettuato e anticipa i prossimi interventi già programmati, anche per quanto riguarda i controlli della Polizia 
Locale.  
 
Punto 5° OdG: Regolamento di organizzazione e funzionamento del Consiglio di Municipio 4. Modifica degli 
articoli 6, 11 e 17 e approvazione dell’art. 11 bis 
La Presidente Aleni presenta la proposta di delibera e illustra gli emendamenti al testo presentato in 
Commissione. 
 
Interventi 
Viene dato spazio agli interventi dei Consiglieri/Consigliere: 

- Di Matteo chiede la fornitura della dotazione elettronica necessaria per partecipare alle sedute, ritiene 
che le modifiche non siano condivisibili e chiede che venga diminuito il numero di consiglieri necessario 
per cambiare la modalità di svolgimento 

- Stefanelli ringrazia del lavoro svolto, ritiene che la modifica vada a modernizzare il regolamento 
permettendo la possibilità di svolgere le sedute in presenza o online 

- Bassi si dichiara contrario alle modifiche proposte, la comodità delle sedute online rischia di svilire 
l’autorevolezza delle sedute istituzionali del Municipio e di creare un maggiore divario tra eletti ed 
elettori  



 

 

 

 

- Ass. Cormio, pur votando a favore del testo frutto di un lungo dibattito, ritiene necessario tenere 
presente che le sedute delle Commissioni non sono delle semplici riunioni di lavoro ma hanno una loro 
specificità politica e istituzionale in base alla quale sarebbe necessario ribaltare la logica con cui è stata 
impostata la modifica del regolamento e pertanto individuare dei criteri forti in base ai quali prevedere 
lo svolgimento online delle sedute 

- Schiaffino sottolinea il ruolo dei Consiglieri che non sono degli amministrativi ma rappresentanti dei 
cittadini, il Consiglio rappresenta la casa in cui deve essere sempre possibile entrare, con la modifica del 
Regolamento la maggioranza ha la responsabilità di impedire lo svuotamento degli spazi che, se 
diventano delle scatole vuote, rischiano di essere eliminati 

- Pozzani evidenzia la necessità di rispettare chi resta indietro, in particolar modo la fascia di popolazione 
meno scolarizzata e abbiente e gli anziani non tecnologici che rischiano di essere tagliati fuori e di non 
avere spazi nel Municipio, è necessario garantire i rapporti umani e non ricorrere a soluzioni che possano 
essere intese come benefit per una casta, ritiene che a garanzia della minoranza dovrebbe essere 
abbassato il numero di consiglieri necessario per cambiare la modalità di convocazione 

- Strangi è favorevole alle modifiche proposte posto che venga garantita la modalità di condivisione delle 
riunioni più ampia possibile, ritiene però che il corretto contrappeso dovrebbe essere la garanzia della 
minoranza, propone un emendamento per prevedere una modalità di votazione segreta per modificare 
la modalità di svolgimento delle sedute 

- Di Matteo chiede alla maggioranza di rinviare la proposta in modo da individuare dei criteri in base ai 
quali svolgere le sedute online mantenendo come predefinita la modalità di svolgimento in presenza, la 
presenza è fondamentale per garantire il ruolo della vera politica 

- Cecchetto segnala che le modifiche proposte non vanno a rendere prevalente una modalità rispetto 
all’altra ma a garantire una doppia opzione da valutare caso per caso, bisogna tenere conto anche dei 
vantaggi della seduta da remoto in termini di maggiore partecipazione da parte dei cittadini e di eventuali 
ospiti e di limitazione degli spostamenti e delle emissioni inquinanti 

- Pozzani chiede chiarimenti sulle modifiche riguardanti il sistema di votazione, anche alla luce del parere 
da lei richiesto alla Direzione Municipi. Anche Cormio e Schiaffino intervengono in merito. Alla luce degli 
interventi fatti, si concorda di emendare il testo per renderlo più chiaro.  

- Schiaffino propone un emendamento al testo per abbassare a un terzo, come originariamente previsto, 
il numero dei consiglieri componenti la commissione necessario per chiedere la variazione del metodo 
di convocazione della Commissione 

- Strangi propone un ulteriore emendamento per modificare il numero dei consiglieri componenti la 
Commissione necessario per chiedere la variazione del metodo di convocazione. 

 
Votazione emendamento 1 Strangi 
La Presidente Aleni pone in votazione l’emendamento in oggetto. 
 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Consiglieri presenti: 24 
Votanti: 23, Favorevoli: 2, Contrari: 21 (Aleni, Arena, Baratelli, Bassi, Bianco, Borghi, Bossi, Cecchetto, Cormio, 
Ferrari Bardile, Florio, Mari, Mariani, Melloni, Misani, Pepe, Perego, Schiaffino, Sciascia, Stefanelli, Turroni) 
Astenuti: 1 (Pazzaglia), Presenti non votanti: 0 
Assenti: 7 (Bigatti, Di Matteo, Pandolfino, Roberti, Rocca, Scalfi, Schianni) 
 

La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara l’emendamento respinto da parte del Consiglio. 
 
Votazione emendamento Schiaffino 
La Presidente Aleni pone in votazione l’emendamento in oggetto. 
 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Consiglieri presenti: 25 
Votanti: 23, Favorevoli: 9, Contrari: 14 (Arena, Baratelli, Bianco, Borghi, Cecchetto, Cormio, Florio, Melloni, 
Misani, Pepe, Perego, Sciascia, Stefanelli, Turroni) 
Astenuti: 1 (Aleni), Presenti non votanti: 1 (Mari) 
Assenti: 6 (Bigatti, Pandolfino, Roberti, Rocca, Scalfi, Schianni) 



 

 

 

 
 

La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara l’emendamento respinto da parte del Consiglio. 
 
Votazione emendamento 2 Strangi 
La Presidente Aleni pone in votazione l’emendamento in oggetto. 
 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Consiglieri presenti: 25 
Votanti: 22, Favorevoli: 1, Contrari: 21 (Aleni, Arena, Baratelli, Bassi, Bianco, Borghi, Bossi, Cecchetto, Cormio, 
Ferrari Bardile, Florio, Mari, Mariani, Melloni, Misani, Pepe, Perego, Schiaffino, Sciascia, Stefanelli, Turroni) 
Astenuti: 3 (Di Matteo, Pazzaglia, Pozzani), Presenti non votanti: 0 
Assenti: 6 (Bigatti, Pandolfino, Roberti, Rocca, Scalfi, Schianni) 
 

La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara l’emendamento respinto da parte del Consiglio. 
 
Votazione delibera 
Dichiarazioni di voto: Bassi, Pozzani, Strangi, Stefanelli, Baratelli, Florio 
La Presidente Aleni pone in votazione la proposta di delibera in oggetto, nel testo risultante dagli emendamenti 
approvati. 
 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Presenti: 25 
Votanti: 24, Favorevoli: 16, Contrari: 8 (Bassi, Bossi, Di Matteo, Ferrari Bardile, Mariani, Pazzaglia,  
Pozzani, Schiaffino)  
Astenuti: 1 (Strangi), Presenti Non Votanti: 0  
Assenti: 6 (Bigatti, Pandolfino, Roberti, Rocca, Scalfi, Schianni) 
 

La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara la delibera approvata da parte del Consiglio avendo 
ottenuto la maggioranza assoluta dei voti favorevoli dei componenti assegnati.  
  
Immediata eseguibilità   
La Presidente invita il Consiglio a dichiarare immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art. 33 comma 6 del 
Regolamento dei Municipi del Comune di Milano, la deliberazione adottata.   
  
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati:  
Presenti: 25,   
Votanti: 25, Favorevoli: 16, Contrari: 9 (Bassi, Bossi, Di Matteo, Ferrari Bardile, Mariani, Pazzaglia,  
Pozzani, Schiaffino, Strangi)  
Astenuti: 0, Presenti Non Votanti: 0  
Assenti: 6 (Bigatti, Pandolfino, Roberti, Rocca, Scalfi, Schianni)  
  
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara la deliberazione immediatamente eseguibile.  
 
Punto 6° OdG: Modifica art. 14 Regolamento Orti 
La Presidente Aleni presenta il punto e lascia la parola all’Ass. Cormio per l’illustrazione della proposta di delibera.  
 
Interventi 
Viene dato spazio agli interventi dei Consiglieri/Consigliere: 

- Pozzani chiede che il Consiglio venga informato sugli esiti delle elezioni del nuovo Comitato di controllo 
degli ortisti.  
 

Votazione delibera 
La Presidente Aleni pone in votazione la proposta di delibera in oggetto. 
  

Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati:  



 

 

 

 

Presenti: 21   
Votanti: 20, Favorevoli: 20, Contrari: 0  
Astenuti: 1 (Pazzaglia), Presenti Non Votanti: 0  
Assenti: 10 (Bassi, Bigatti, Di Matteo, Florio, Pandolfino, Roberti, Rocca, Scalfi, Schianni, Turroni)  
  
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara la delibera approvata da parte del Consiglio.  
  
Immediata eseguibilità   
La Presidente invita il Consiglio a dichiarare immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art. 33 comma 6 del 
Regolamento dei Municipi del Comune di Milano, la deliberazione adottata.   
  
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati:  
Presenti: 23   
Votanti: 21, Favorevoli: 21, Contrari: 0  
Astenuti: 1 (Pazzaglia), Presenti Non Votanti: 1 (Bassi)  
Assenti: 8 (Bigatti, Bossi, Mariani, Pandolfino, Roberti, Rocca, Scalfi, Schianni)  
  
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara la deliberazione immediatamente eseguibile. 
 
Punto 7° OdG: Documento della Commissione Politiche Sociali relativo alla realizzazione di case e ospedali di 
comunità nel Municipio 4  
La Presidente Aleni presenta il punto e lascia la parola alla proponente Sciascia per l’illustrazione della proposta 
di documento.  
 
Interventi 
Viene dato spazio agli interventi dei Consiglieri/Consigliere: 

- Ass. Cormio ringrazia Baratelli del lavoro svolto che ha fatto da stimolo per la produzione del presente 
documento, sottolinea l’importanza del coinvolgimento dei Municipi nel processo e della previsione di 
un protocollo di intesa tra Comune di Milano, Regione Lombardia e ATS Milano, ritiene fondamentale 
mantenere l’attenzione sulla questione delle risorse e del personale necessario per garantire il corretto 
funzionamento delle nuove strutture previste 

- Pazzaglia chiede dei chiarimenti sull’edificio di viale Piceno 60, che vengono forniti dall’Ass. Cormio 
- Baratelli ringrazia del lavoro svolto, segnala che il suo gruppo ha un tavolo di lavoro sulla sanità con 

specifico focus sulla riforma della sanità e le case di comunità, evidenzia la necessità di un lavoro di 
sinergia tra Municipi e tutti gli interlocutori coinvolti e di confronto tra tutte le parti politiche per andare 
incontro alle esigenze dei cittadini e ottenere dei buoni risultati. 

 
Votazione documento 
La Presidente Aleni pone in votazione il documento in oggetto. 
  

Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati:  
Presenti: 25   
Votanti: 24, Favorevoli: 24, Contrari: 0  
Astenuti: 1 (Strangi), Presenti Non Votanti: 0  
Assenti: 6 (Bigatti, Pandolfino, Roberti, Rocca, Scalfi, Schianni)  
  
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara il documento approvato da parte del Consiglio. 
 
Alle 22:40, esaurito la trattazione del punto 7° e trascorso l’orario previsto di chiusura della seduta, la Presidente 
dichiara chiusa la seduta rinviando la trattazione dei punti restanti alla prossima seduta. 
 

Il Segretario       La Presidente del Consiglio 
Tommaso Innocente Stefania Aleni 

(f.to digitalmente, data della firma digitale) (f.to digitalmente, data della firma digitale) 
 



   
MOZIONE 

Oggetto : Parco FORMENTANO – L.go Marinai d’Italia. 

PREMESSO CHE 

In Largo Marinai d’Italia si trova un parco attrezzato oltre che con aree dedicate ai giochi per 

bambini, delle quali una riservata ai bambini disabili, e diverse aree cani, è presente anche una 

bocciofila dove, tra l’altro, si ritrovano diverse persone anziane a giocare a carte per buona parte 

delle ore pomeridiane. 

Da tempo, i comitati di quartiere XXII Marzo e Martini Marinai Grandi, lamentano la presenza di un 

solo punto dove sono collocati i servizi igienici, tra l’altro ormai datati e non sempre funzionanti, 
punto questo non sufficiente per sopperire alle esigenze del bacino d’utenza dell’intero parco. 

CONSIDERATO CHE 

In data 21 settembre 2017, l’Assessorato di competenza, aveva risposto alla richiesta a mezzo mail 

nella quale si impegnava a predisporre ulteriore Servizio igienico autopulente da collocare nei pressi 

dei giochi dedicati ai bambini disabili. 

A fronte di tale mail a tutt’oggi nulla è stato installato. 

Le situazioni descritte concorrono a rendere precarie le condizioni igienico sanitarie e di salubrità 

ambientale, con conseguente complessivo danno e pericolo alla salute pubblica. 

L’assegnazione di nuovi servizi igienici risulta, considerando che la stragrande maggioranza degli 

utenti corrisponde alla cosiddetta “terza età”, essere estremamente necessaria. 

 

 

SI INVITA IL PRESIDENTE E LA GIUNTA DI MUNICIPIO 

 

• A predisporre richiesta di installazione di due nuovi servizi igienici autopulenti nelle aree 

descritte nella presente mozione. 

 

 
 

                                                                                                                                        Il Consigliere 

FERRARI BARDILE Davide 
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Consiglio di Municipio 4 Gruppo Consiliare Lega Salvini Premier 

 

 

                                                                                                                                     21 aprile 2022  

 

MOZIONE 

 

Oggetto 

Macchina per biglietti stazione Forlanini 

 

 

PREMESSO 

Che recentemente è stato aperto un nuovo passaggio per l’accesso alla stazione ferroviaria 
Forlanini in prossimità della stazione Metropolitana Forlanini ancora chiusa 

 

CONSIDERATO 

Che questo passaggio offre ai passeggeri la possibilità di accedere alle banchine della stazione 

 

 

CONSIDERATO INOLTRE  

Che questo passaggio è sprovvisto della macchinetta che da ai passeggeri la possibilità di fare i 

biglietti 

 

IL CONSIGLIO DI MUNICIPIO 4 

Chiede al Presidente Stefano Bianco e alla Giunta di attivarsi presso Trenord per fare installare 

anche in questa area della stazione ferroviaria una macchinetta per fare i biglietti vista la prossima 

apertura della stazione della Metropolitana Forlanini 

 

                                                                                                                        Giancarlo Mariani 
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 Emanuela.bossi@comune.milano.it 

 

  

                                      

                                                                                                  

 
 

 

 
INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA 

 
 

OGGETTO:  RIQUALIFICAZIONE ARCHITETTONICA E IMPIANTISTICA 
DELLE VASCHE ORNAMENTALI SITUATE IN VIA BRUNO CASSINARI 
 

 
PREMESSO CHE 

 
All’interno del contesto pedonale meglio conosciuto come la Promenade di  
Via Bruno Cassinari presso il Quartiere Milano Santa Giulia sono collocate una 
serie di vasche architettoniche decorative dello spazio urbano, realizzate 
nell’ambito delle sistemazioni superficiali a scomputo degli oneri legate alla 
nascita del nuovo quartiere di Santa Giulia; 
 
Le vasche architettoniche, in numero di 11 totali, di forma razionale e allineate 
in senso longitudinale lungo tutto lo sviluppo dell’asse pedonale, sono suddivise 
in n. 3 distinti gruppi eterogenei in quantità, costituenti, di fatto, altrettanti 
impianti distinti e tra loro autonomi dal punto di vista funzionale; 
 
 

CONSIDERATO CHE 
 

Le stesse vasche risultano essere state rivestite, costituite, da una rasatura di 
materiale a matrice cementizia priva di rete sintetica di rinforzo;  
 
Nel corso degli anni si è assistito al progressivo rigonfiamento dello strato di 
finitura suddetto, culminato con il suo distacco a “macchia di leopardo” dal 
supporto sottostante costituito dal massetto in pendenza che hanno portato a 
vere e proprie esplosioni superficiali; 
 
 

 21 Aprile  2022         N°23 

 Al Presidente del Municipio 4 
 Al Presidente del Consiglio del Municipio 4 

E.p.c. All’Assessore di Competenza 

Consiglio di Municipio 4 

Gruppo Consiliare Lega Salvini Premier 
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PRESO ATTO  CHE 

 
Le stesse vasche costruite una decina di anni fa, hanno creato diversi problemi, 
data la mancanza di manutenzione da parte della Società “ Risanamento Santa 
Giulia; 
 
Esse risultano infatti essere state negli anni oggetto di degrado, anche visivo, 
per diversi motivi: 
 

 la formazione di alghe date dal ristagno dell’acqua e dall’inefficienza 
del pompaggio idraulico con conseguente degrado visivo ed olfattivo; 

 lo sgretolamento della superficie, che in condizioni di “secca” genera 
polveri per tutta la “Promenade” 

 costanti ma infruttuosi e costosi lavori di manutenzione; 

 
 

PRESO ATTO INOLTRE CHE 
 
In data 17/12/2020 con Delibera 24/2020 tramite Progetto di riqualificazione 
presentato dal Comune di Milano, il Municipio 4 ha espresso PARERE 
FAVOREVOLE alla “Riqualificazione architettonica e impiantistica delle vasche 
ornamentali situate in Via Bruno Cassinari presso il Quartiere Milano Santa 
Giulia” nella quale il Comune aveva assicurato la realizzazione dell’intervento di 
riqualificazione che sarebbe dovuto avvenire secondo tre fasi distinte:  
 

 1. intervento sul gruppo di vasche centrali (n. 6 e 7), entro 

aprile/maggio 2021;  

 2. in parallelo alla conclusione della prima fase di cui al punto 1) inizio 

dei lavori sul primo gruppo di vasche (dalla n. 1 alla n. 5) per una 

durata massima di 3 mesi;  

 3. in parallelo alla conclusione della seconda fase di cui al punto 2) 

inizio dei lavori sul terzo gruppo di vasche (dalla n. 8 alla n. 11) per 

una durata massima di ulteriori 3 mesi.  

 
Ed infine assicurava il completamento di tutto l’intervento, entro l’estate/inizio 
autunno del 2021; 
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DATO ATTO CHE 
 
 

La stessa operazione era quantificata dal punto di vista economico l’esecuzione 
dell’intero intervento di riqualificazione architettonica e impiantistica delle n.11 
vasche, nella somma massima complessiva pari a Euro 340.000,00; 
 

 
 

RILEVATO INFINE CHE 
 

I problemi citati nel dispositivo in oggetto, risultano ad oggi essere ancora 
presenti e che lo stesso ufficio “Manutenzione e Gestione Monumenti e 
Fontane” non ha dato seguito a quanto espresso negli obiettivi programmatici 
delle proposte; 
 

 
 

SI INTERROGA IL PRESIDENTE DEL MUNICIPIO 4 E L’ASSESSORE 
COMPENTENTE CIRCA 

 
 
  

- La motivazione dei ritardi sul cronoprogramma  presentato al Municipio 4, 

specificando se vi è presente un’inadempienza dell’azienda; 
- La motivazione dell’inadempienza costante circa la risoluzione delle 

problematiche tutt’ora presenti sulle vasche in oggetto; 

- La data precisa nella quale i lavori di riqualificazione delle vasche 

saranno ultimati. 

 
 
 

 

EMANUELA BOSSI 

Gruppo Lega Salvini Premier 
  
 
 
 
ALLEGATO DOC. N° 01 
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ALLEGATO 
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INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA 

 
 

OGGETTO: AREA CANI VIA EUGENIO COLORNI 
 

 
PREMESSO CHE 

 
L’area cani di recente realizzazione in Via Eugenio Colorni ha mostrato, sin da 
subito, grandi limiti; 
 
La recinzione non risulta conforme alle prescrizioni del regolamento - verde del 
Comune di Milano, poiché non raggiunge i 150 centimetri di altezza ed è 
contornata da una varietà di oleandri dannosi per la salute degli animali; 
 

 
PREMESSO INOLTRE CHE 

 
L’area è stata realizzata a scomputo oneri nell’intervento complessivo in carico 
a REDO ed è rimasta nella pertinenza della società fino a Luglio 2021; 
 

Attualmente l’area cani risulta in carico al Comune di Milano; 
 

 
CONSIDERATO CHE 

 
La presenza di oleandri e di alberi troppo ravvicinati nell’area e che tale 
presenza rappresenta un problema per la salute dei cani e che le condizioni del 
manto erboso ampiamente degradato, siano già state più volte segnalate da 
cittadini; 
 
 
PER QUANTO IN PREMESSA 

 21 Aprile 2022         N°22 

 Al Presidente del Municipio 4 
 Al Presidente del Consiglio del Municipio 4 

E.p.c. All’Assessore di Competenza 

Consiglio di Municipio 4 

Gruppo Consiliare Lega Salvini Premier 
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SI CHIEDE AL PRESIDENTE DEL MUNICIPIO 4 E ALL’ASSESSORE DI 
COMPETENZA 

  
 

- Se sono a conoscenza di quanto sopra descritto; 

 

- Se sia intenzione del Comune tener conto delle segnalazioni inoltrate dai 
fruitori dell’area in oggetto; 

 

- Con quali tempi e modalità l’Amministrazione Comunale intenda 
procedere alla sostituzione della recinzione e del verde (Oleandri) 
dannoso per i cani. 

 
 
 
 

 

EMANUELA BOSSI 

Gruppo Lega Salvini Premier 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ALLEGATO DOC. N° 01 
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ALLEGATO 
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INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA 

 

 

Oggetto : Mercatini abusivi p.le Cuoco/ Viale Molise/ Via Martini. 

 

PREMESSO CHE 

Alla domenica pomeriggio presso Piazzale Cuoco e viale Molise e durante la settimana in Via Martini 

si verificano puntualmente assembramenti di persone che, senza autorizzazione alcuna, si dedicano 

al libero commercio di materiali ed oggetti di ogni genere e di dubbia provenienza, dando origine 

ad un vero e proprio SUK abusivo non assoggettato alle regole stabilite dal libero commercio. 

Il commercio incontrollato all’interno di tale contesto ha inevitabilmente attirato una moltitudine 
di persone che, grazie alla mancanza di vigilanza da parte dell’autorità locale, hanno fatto della 
situazione un’occasione di attività illecite unica. 

L’assenza di interventi mirati avigilanza protratta nel pomeriggio, nonostante le numerose 

segnalazioni dei cittadini, ha favorito il proliferare di attività illecite quali la vendita di alimentari, 

bevande e materiali di ogni genere. 

CONSIDERATO CHE 

L’art. 126 del T.U.L.P.S. stabilisce infatti che non può esercitarsi il commercio di vari generi senza 
averne fatta preventiva dichiarazione all’autorità locale di p.s., che ne rilascia una presa d’atto.  
L’aumento della percezione di insicurezza da parte dei cittadini ha consentito di promuovere nuovi 

disegni di legge in materia di sicurezza, il D.L. 92/2008 è stato emanato appunto per conferire al 

Sindaco quale Ufficiale e rappresentante del governo nuovi poteri in tema di sicurezza urbana in 

modo tale che sovraintenda all’emanazione degli atti che gli sono attribuiti dalle leggi e dai 
regolamenti in materia di ordine e di sicurezza pubblica; 

allo svolgimento delle funzioni affidategli dalla legge in materia di pubblica sicurezza e di polizia 

giudiziaria; alla vigilanza su tutto quanto possa interessare la sicurezza e l’ordine pubblico.  

Il DL. 92/2008 dà altresì al Sindaco, nell’esercizio delle funzioni di Ufficiale di Governo di emanare 
ordinanze, che possono essere anche contingibili ed urgenti, al fine di prevenire ed eliminare gravi 

pericoli che minacciano l’incolumità pubblica e la sicurezza urbana. 
Il Decreto del Ministro dell’Interno 05 agosto 2008, come tra l’altro previsto dall’art. 54 del T.U.E.L., 
nel recitare come “l’integrità fisica della popolazione” è “un bene pubblico da tutelare attraverso 
attività poste a difesa, nell’ambito delle comunità locali, del rispetto delle norme che regolano la vita  
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civile, per migliorare le condizioni di vivibilità nei centri urbani, la convivenza civile e la coesione 

sociale.”, conferisce al Sindaco la possibilità di emanare Ordinanze contingibili ed urgenti per 

contrastare situazioni urbane di degrado che favoriscono in particolare quelle di abusivismo 

commerciale e di illecita occupazione di suolo pubblico. 

 

 

SI INTERROGA IL PRESIDENTE E L’ASSESSORE COMPETENTE 

 

- Se è a conoscenza degli artt. 126 e 128 del T.U.L.P.S., del Decreto Legislativo 92/2008, 

dell’art. 54 del TUEL e quali provvedimenti intende porre in essere. 
- Quali siano le regole d’ingaggio, in presenza di presidi, della Polizia Locale impiegata in tali 

circostanze. 

 

 

                                                                                                                
                         Il Consigliere 

FERRARI BARDILE Davide 
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INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA 

 

Oggetto : Situazione edifici abbandonati nel Municipio 4. 

 

PREMESSO CHE 

Nel Municipio 4 sono presenti diverse strutture di proprietà del Comune di Milano, di privati cittadini 

ed imprenditori, in completo stato di abbandono. 

 

SI INTERROGA IL PRESIDENTE DI MUNICIPIO E L’ASSESSORE COMPETENTE 

 

- Quale siano gli edifici in stato di abbandono o inutilizzati presenti nel Municipio 4. 

 

 

                                                                                                                            Il Consigliere 

FERRARI BARDILE Davide 
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Consiglio di Municipio 4 Gruppo Consiliare Lega Salvini Premier 

 

 

                                                                                                                                     28 aprile 2022  

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA 

 

Oggetto: Costo intervento per liberare le Palazzine di via Molise 

 

PREMESSO 

Che in occasione dello scorso autunno sono iniziati i lavori di pulizia delle Palazzine Liberty di viale 

Molise 

 

CONSIDERATO 

Che dopo anni di occupazione da parte di abusivi per lo più nordafricani e antagonisti le Palazzine 

e l’area circostante sono diventate un ricettacolo di immondizia 

 

CONSIDERATO INOLTRE 

Che gli interventi di pulizia sono stati realizzati dall’Amsa in  un periodo in cui è stata sempre 
presente una pattuglia della Polizia Locale h24 

 

SI CHIEDE 

Al Presidente del Municipio 4 Stefano Bianco e all’Assessore alla Sicurezza Marina Melloni quali 
sono stati i costi per i cittadini contribuenti sia per gli interventi realizzati dall’Amsa sia per la 

presenza della Polizia Locale 

 

                                                                                                                        Giancarlo Mariani 

C
o
m
u
n
e
 
d
i
 
M
i
l
a
n
o
 
-
 
P
r
o
t
.
 
2
8
/
0
4
/
2
0
2
2
.
0
2
3
9
0
6
7
.
E
.
 
-
 



        Consiglio di Municipio 4                                                                                             Gruppo Consigliare di Fratelli d’Italia 
 
 
 
 
 
 

      

DAVIDE ROCCA CONSIGLIERE DI MUNICIPIO 4  - FRATELLI D’ITALIA 
email:  davide.rocca@comune.milano.it 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA  
 

OGGETTO: LAVORI DI RIQUALIFICAZIONE DELL’AREA GIOCHI OVER 8 ANNI DEL 
PARCO EMILIO ALESSANDRINI 

PREMESSO CHE 
Da diversi anni, l’area giochi over otto anni del Parco Emilio Alessandrini versa in condizioni di 
generalizzato degrado causato principalmente dal deterioramento dei materiali che costituiscono i 
giochi e la pavimentazione antitrauma.  

CONSIDERATO CHE  
Il parco Emilio Alessandrini è stato oggetto di un importante intervento di riqualificazione concluso 
nel 2003 e che l’area attualmente fruibile e restituita alla collettività costituisce il primo dei due lotti 
previsti da progetto. 

CONSIDERATO ALTRESÌ CHE 

Il parco Emilio Alessandrini costituisce il polmone verde più grande ed attrattivo del quartiere 
Calvairate. 

PRESO ATTO CHE 
Nel documento approvato in Consiglio di Municipio lo scorso 27 Gennaio c.a. inerente al 
“programma di interventi di manutenzione straordinaria sul verde di competenza del Municipio”, 
l’intervento di riqualificazione dell’area giochi over 8 anni, stimato in 120.000 euro, è stato 
considerato troppo oneroso per far fronte con il budget a disposizione del Municipio 4. 

CONSIDERATO CHE 

I cancelli della suddetta area giochi sono stati recentemente chiusi con catene e lucchetti per 
impedirne l’accesso. 

SI CHIEDE ALL’ASSESSORE COMPETENTE: 

- Il motivo della chiusura dell’area giochi over otto anni con catene e lucchetti 

- Se è previsto da parte del Municipio e del Comune di Milano un imminente intervento di 
riqualificazione di tutta l’area giochi over otto anni 
 

Milano, 28/04/2022                                                                              Il consigliere di Municipio 4 

                                                                                                                       DAVIDE ROCCA  
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                                                              AREA MUNICIPIO 4 
DELIBERAZIONE N. 7 DEL 28 APRILE 2022 

 
 

ESTRATTO DEL VERBALE DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO 4 

 

OGGETTO: REGOLAMENTO PER L’ASSEGNAZIONE E GESTIONE DEGLI ORTI DEL MUNICIPIO 

4. MODIFICA DELL’ARTICOLO 14. 

 

      Seduta pubblica in videoconferenza del 28/04/2022 
 

CONSIGLIERI/CONSIGLIERE IN CARICA 
 

 

BIANCO STEFANO Presidente Municipio 

ALENI STEFANIA Presidente Consiglio 

  

ARENA FRANCESCO PANDOLFINO GABRIELE 

BARATELLI PAOLA PAZZAGLIA CHIARA 

BASSI PAOLO GUIDO PEREGO GIACOMO 

BIGATTI LOREDANA PEPE GIUSEPPE PIETRO 

BORGHI DAVIDE POZZANI ROSA 

BOSSI EMANUELA ROBERTI SIMONE 

CECCHETTO MASSIMILIANO ALESSANDRO ROCCA DAVIDE 

CORMIO MARCO SCALFI MARGHERITA 

DI MATTEO ALFONSO SCHIAFFINO LAURA 

FERRARI BARDILE DAVIDE SCHIANNI MAURIZIO 

FLORIO STEFANO SCIASCIA BENEDETTA 

MARI PIETRO STEFANELLI TOMMASO 

MARIANI GIANCARLO MARIA STRANGI FABIO ROBERTO ALESSANDRO 

MELLONI MARINA ROSA GIUSEPPINA TURRONI ANNALISA 

MISANI ANGELO MARIO  
 

Assiste alla seduta il Segretario verbalizzante Tommaso Innocente.  
Al primo appello nominale fatto eseguire dal Segretario verbalizzante, la Presidente del Consiglio di 
Municipio Stefania Aleni, che assume la presidenza, accerta che risultano assenti all’appello i 
Consiglieri/le Consigliere: Bigatti, Pandolfino, Roberti, Scalfi, Stefanelli. 
La Presidente, accertato il numero legale degli intervenuti, pari a n. 26 consiglieri/consigliere, 
dichiara aperta la seduta alle ore 18.53. 

  

Votazione delibera 

La Presidente Aleni pone in votazione la proposta di delibera in oggetto.  
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Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Presenti: 21  
Votanti: 20, Favorevoli: 20, Contrari: 0 
Astenuti: 1 (Pazzaglia), Presenti Non Votanti: 0 
Assenti: 10 (Bassi, Bigatti, Di Matteo, Florio, Pandolfino, Roberti, Rocca, Scalfi, Schianni, Turroni) 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, proclama la delibera approvata da parte del 
Consiglio. 
 
Immediata eseguibilità  
 

La Presidente invita il Consiglio a dichiarare immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art. 33 comma 
6 del Regolamento dei Municipi del Comune di Milano, la deliberazione adottata.  
 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Presenti: 23  
Votanti: 21, Favorevoli: 21, Contrari: 0 
Astenuti: 1 (Pazzaglia), Presenti Non Votanti: 1 (Bassi) 
Assenti: 8 (Bigatti, Bossi, Mariani, Pandolfino, Roberti, Rocca, Scalfi, Schianni) 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara la deliberazione immediatamente 
eseguibile. 
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Direzione Servizi Civici e Municipi 
Area Municipi – Ambito Coordinamento 1  
Unità Coordinamento Municipio 4  
Unità Supporto agli Organi del Municipio 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

PROPOSTA DI DELIBERAZIONE PER IL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO 4 

 

 

Oggetto: Regolamento per l’assegnazione e gestione degli orti del Municipio 4. Modifica 

dell’articolo 14. 

 

Il provvedimento non comporta spesa. 

 

Immediatamente eseguibile. 

 

 

IL SEGRETARIO 

Tommaso Innocente 

(f.to digitalmente) 

 

L’ASSESSORE AL VERDE 

Marco Cormio 

(f.to digitalmente) 

 

 

VISTO IL DIRETTORE OPERATIVO DELL’AREA MUNICIPI – AMBITO COORDINAMENTO 1 

Giovanni Campana 

(f.to digitalmente) 

 

 

 

 

 

  

ESAMINATA FAVOREVOLMENTE NELLA SEDUTA DI 

GIUNTA MUNICIPALE DEL 26 APRILE 2022 

NULLA OSTA 

PER L’INOLTRO ALL’UNITÀ “SUPPORTO AGLI 

ORGANI DEL MUNICIPIO E COORDINAMENTO” PER 

I SUCCESSIVI ADEMPIMENTI. 
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IL CONSIGLIO DI MUNICIPIO 4 

Visti: 
 
 il D.lgs. n. 267 del 18 agosto 2000; 
 lo Statuto del Comune di Milano; 
 il vigente Regolamento dei Municipi del Comune di Milano; 
 il vigente Regolamento per l’assegnazione e gestione degli orti del Municipio 4, approvato in 

data 29 luglio 2021 con Deliberazione n. 22 del Consiglio di Municipio 4; 
 il parere favorevole espresso ai sensi dell’art. 49 del D.lgs. 18 agosto 2000 n. 267 dal Direttore 

Operativo dell’Area Municipi – Ambito di Coordinamento 1 in ordine alla regolarità tecnica della 
presente proposta di deliberazione, che del presente atto forma parte integrante e sostanziale; 

 il parere favorevole di legittimità espresso dal Direttore dell’Area Operativo dell’Area Municipi – 
Ambito di Coordinamento 1 ai sensi dell’art. 2 del vigente Regolamento comunale per il sistema 
dei controlli interni e dell’art. 33 del vigente Regolamento dei Municipi del Comune di Milano, 
che del presente atto forma parte integrante e sostanziale. 

 
Considerato che: 
 
 occorre modificare il testo del vigente Regolamento per l’assegnazione e gestione degli orti del 

Municipio 4, eliminando il comma 8 dell’art. 14, di seguito riportato: 
 

ART. 14 – COMITATO DI CONTROLLO 
 
8. Prima della prossima elezione del Comitato di Controllo e del Coordinatore, il Consiglio di 
Municipio 4 delibererà le procedure di tale elezione. 

  
 la modifica si rende necessaria in quanto si ritiene che le procedure dell’elezione del Comitato di 

Controllo possano essere demandate all’autonomia organizzativa degli ortisti in base alle 
indicazioni che saranno fornite dagli uffici amministrativi del Municipio, rendendo pertanto 
superflua l’adozione di un’ulteriore deliberazione. 

 
Atteso che:  
  
 sussistono gli estremi d’urgenza, in considerazione della necessità di avviare in tempi brevi la 

procedura di elezione del Comitato di Controllo a seguito della conclusione della procedura di 
assegnazione degli orti, per cui si propone l’immediata eseguibilità del presente provvedimento. 

 
 

DELIBERA 
 

 
1. di approvare, in aderenza alle motivazioni sopra esposte, la modifica del vigente Regolamento 

per l’assegnazione e gestione degli orti del Municipio 4, eliminando il comma 8 dell’art. 14, di 
seguito riportato: 
 

ART. 14 – COMITATO DI CONTROLLO 
 
8. Prima della prossima elezione del Comitato di Controllo e del Coordinatore, il Consiglio di 
Municipio 4 delibererà le procedure di tale elezione. 

 
2. di dichiarare, con separata e distinta votazione, la presente deliberazione immediatamente 

eseguibile, ravvisata l’urgenza di provvedere in merito ai sensi del comma 6 dell’art. 33 del 
Regolamento dei Municipi. 
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IL SEGRETARIO 
Tommaso Innocente 

(f.to digitalmente) 
 

LA PRESIDENTE DEL CONSIGLIO DEL 
MUNICIPIO 4 
Stefania Aleni 

(f.to digitalmente) 
 

 
VISTO IL DIRETTORE DELL’AREA MUNICIPI – AMBITO COORDINAMENTO 1 

Giovanni Campana 
(f.to digitalmente) 

 

 

Alla Direzione Servizi Civici e Municipi  

All’Albo Pretorio 
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FOGLIO PARERI RELATIVO ALLA PROPOSTA DI DELIBERAZIONE DI CONSIGLIO MUNICIPALE 

AVENTE IL SEGUENTE OGGETTO: 

Proposta di deliberazione per il Consiglio del Municipio 4 avente ad oggetto:  

Regolamento per l’assegnazione e gestione degli orti del Municipio 4. Modifica dell’articolo 14. 

 

 
PARERE DI REGOLARITÀ TECNICA  

 
Visti:  l’art. 49 del D.lgs. n. 267 del 18.8.2000 

l’art. 33 del Regolamento dei Municipi 
l’art. 2 comma 1 del Regolamento del Sistema sui controlli interni 
la Determinazione del Direttore Generale del Comune di Milano n. 676 del 03/02/2022 
contenente la revisione organizzativa della struttura comunale in attuazione della 
deliberazione della Giunta Comunale n. 1647 del 23 dicembre 2021 
 

SI ESPRIME PARERE FAVOREVOLE 
 

in ordine alla regolarità tecnica della proposta di deliberazione in oggetto. 
 

IL DIRETTORE OPERATIVO DELL’AREA MUNICIPI – AMBITO COORDINAMENTO 1 
Giovanni Campana 

(firmato digitalmente) 
 

 

 
PARERE DI LEGITTIMITÀ 

 
Visti:  l’art. 49 del D.lgs. n. 267 del 18.8.2000 

l’art. 33 del Regolamento dei Municipi 
l’art. 2 comma 1 del Regolamento del Sistema sui controlli interni 
la Determinazione del Direttore Generale del Comune di Milano n. 676 del 03/02/2022 
contenente la revisione organizzativa della struttura comunale in attuazione della 
deliberazione della Giunta Comunale n. 1647 del 23 dicembre 2021 
 

SI ESPRIME PARERE FAVOREVOLE 
 

in ordine alla legittimità della proposta di deliberazione in oggetto. 
 

 
IL DIRETTORE OPERATIVO DELL’AREA MUNICIPI – AMBITO COORDINAMENTO 1 

Giovanni Campana 
(firmato digitalmente) 
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                                                              AREA MUNICIPIO 4 
DELIBERAZIONE N. 8 DEL 28 APRILE 2022 

 

ESTRATTO DEL VERBALE DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO 4 

 

OGGETTO: REGOLAMENTO DI ORGANIZZAZIONE E FUNZIONAMENTO DEL CONSIGLIO DI 

MUNICIPIO 4. MODIFICA DEGLI ARTICOLI 6, 11, 17 E 29. 

 

      Seduta pubblica del 28/04/2022 
 

CONSIGLIERI/CONSIGLIERE IN CARICA 
 

 

BIANCO STEFANO Presidente Municipio 

ALENI STEFANIA Presidente Consiglio 

  

ARENA FRANCESCO PANDOLFINO GABRIELE 

BARATELLI PAOLA PAZZAGLIA CHIARA 

BASSI PAOLO GUIDO PEREGO GIACOMO 

BIGATTI LOREDANA PEPE GIUSEPPE PIETRO 

BORGHI DAVIDE POZZANI ROSA 

BOSSI EMANUELA ROBERTI SIMONE 

CECCHETTO MASSIMILIANO ALESSANDRO ROCCA DAVIDE 

CORMIO MARCO SCALFI MARGHERITA 

DI MATTEO ALFONSO SCHIAFFINO LAURA 

FERRARI BARDILE DAVIDE SCHIANNI MAURIZIO 

FLORIO STEFANO SCIASCIA BENEDETTA 

MARI PIETRO STEFANELLI TOMMASO 

MARIANI GIANCARLO MARIA STRANGI FABIO ROBERTO ALESSANDRO 

MELLONI MARINA ROSA GIUSEPPINA TURRONI ANNALISA 

MISANI ANGELO MARIO  
 

Assiste alla seduta il Segretario verbalizzante Tommaso Innocente.  
Al primo appello nominale fatto eseguire dal Segretario verbalizzante, la Presidente del Consiglio di 
Municipio Stefania Aleni, che assume la presidenza, accerta che risultano assenti all’appello i 
Consiglieri/le Consigliere: Bigatti, Pandolfino, Roberti, Scalfi, Stefanelli. 
La Presidente, accertato il numero legale degli intervenuti, pari a n. 26 consiglieri/consigliere, 
dichiara aperta la seduta alle ore 18.53. 

  

Votazione delibera 
La Presidente Aleni pone in votazione la proposta di delibera in oggetto, nel testo risultante dagli 
emendamenti approvati. Ai sensi dell’art. 37 del Regolamento di organizzazione e funzionamento 

del Consiglio di Municipio comma 2, le modifiche del Regolamento sono approvate a maggioranza 
assoluta dei componenti assegnati. 
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Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Presenti: 25,  
Votanti: 24, Favorevoli: 16, Contrari: 8 (Bassi, Bossi, Di Matteo, Ferrari Bardile, Mariani, Pazzaglia, 
Pozzani, Schiaffino) 
Astenuti: 1 (Strangi), Presenti Non Votanti: 0 
Assenti: 6 (Bigatti, Pandolfino, Roberti, Rocca, Scalfi, Schianni) 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, proclama la delibera approvata da parte del 
Consiglio avendo ottenuto la maggioranza assoluta dei voti favorevoli dei componenti assegnati. 
 
Immediata eseguibilità  
La Presidente invita il Consiglio a dichiarare immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art. 33 comma 
6 del Regolamento dei Municipi del Comune di Milano, la deliberazione adottata.  
 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Presenti: 25,  
Votanti: 25, Favorevoli: 16, Contrari: 9 (Bassi, Bossi, Di Matteo, Ferrari Bardile, Mariani, Pazzaglia, 
Pozzani, Schiaffino, Strangi) 
Astenuti: 0, Presenti Non Votanti: 0 
Assenti: 6 (Bigatti, Pandolfino, Roberti, Rocca, Scalfi, Schianni) 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara la deliberazione immediatamente 
eseguibile. 
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IL CONSIGLIO DI MUNICIPIO 4 

Premesso che: 
 
 il quadro normativo di riferimento in materia di funzionamento dei Consigli di Municipio e 

Commissioni Consiliari è così articolato: 
 
 l’art. 38 comma 2 del D.lgs. 18 agosto 2000, n. 267 e s.m.i. stabilisce che “Il funzionamento dei 

Consigli, nel quadro dei princìpi stabiliti dallo Statuto, è disciplinato dal regolamento, approvato a 
maggioranza assoluta, che prevede, in particolare, le modalità per la convocazione e per la 
presentazione e la discussione delle proposte. Il Regolamento indica altresì il numero dei 
consiglieri necessario per la validità delle sedute, prevedendo che in ogni caso debba esservi la 
presenza di almeno un terzo dei consiglieri assegnati per legge all'ente, senza computare a tale 
fine il sindaco e il presidente della provincia”; 

 l’art. 38 comma 6 del D.lgs. 18 agosto 2000, n. 267 e s.m.i. stabilisce che “Quando lo Statuto lo 
preveda, il Consiglio si avvale di commissioni costituite nel proprio seno con criterio 
proporzionale. Il Regolamento determina i poteri delle commissioni e ne disciplina 
l'organizzazione e le forme di pubblicità dei lavori”; 

 l’articolo 93 dello Statuto comunale prevede al comma 1 che: “Sono organi del Municipio il 
Consiglio municipale, il Presidente e la Giunta”; 

 l’art. 94 dello Statuto comunale prevede al comma 1 che “Il Consiglio di Municipio è l’organo 
deliberante di indirizzo e di controllo amministrativo del Municipio” e al comma 6 che: “Il 
Consiglio di Municipio adotta, a maggioranza assoluta dei suoi componenti, un Regolamento 
interno che ne disciplina l’organizzazione ed il funzionamento”; 

 l’articolo 99 dello Statuto comunale prevede al comma 1 che: “Il Consiglio di Municipio 
costituisce, tra i suoi componenti, Commissioni permanenti, con funzioni istruttorie, consultive e 
di proposta sugli atti di sua competenza” e al comma 5 prevede che: “Il Regolamento di 
organizzazione e di funzionamento del Municipio disciplina l’oggetto, il numero massimo e il 
funzionamento delle Commissioni”; 

 l’articolo 24 del Regolamento dei Municipi al comma 5 “Il Consiglio è dotato di autonomia 
funzionale e organizzativa. Il suo funzionamento, nel quadro dei principi stabiliti dallo Statuto 
comunale e dal presente Regolamento, è disciplinato da apposito Regolamento interno del 
Municipio, approvato a maggioranza assoluta dei Consiglieri assegnati. Il suddetto Regolamento 
disciplina, in particolare, le modalità per la convocazione del Consiglio e per la presentazione e la 
discussione delle proposte di deliberazione”, al comma 6 prevede che “Il Consiglio disciplina 
l’organizzazione ed il funzionamento degli Organi interni del Municipio, nel rispetto delle norme 
di Legge, dello Statuto e dei Regolamenti comunali”; 

 l’art. 30 del Regolamento dei Municipi al comma 1 prevede che: “L’ordine del giorno del 
Consiglio è stabilito dal Presidente del Consiglio, d’intesa con la Conferenza dei Presidenti dei 
Gruppi consiliari municipali, secondo le modalità stabilite dal Regolamento interno del 
Municipio”, al comma 5 prevede che: “Salvo che particolari circostanze giustifichino una scelta 
diversa, le riunioni si tengono nella sede del Consiglio di Municipio”; 

 l’art. 44 del Regolamento dei Municipi al comma 1 prevede che “Ciascun Municipio, per 
l’approfondimento e lo studio delle problematiche inerenti la propria realtà, da sottoporre alle 
determinazioni dei competenti Organi di governo, può istituire Organi interni oltre a quelli 
previsti nello Statuto e nel presente Regolamento”, al comma 2 prevede che: “L’istituzione, 
l’organizzazione, il funzionamento e le competenze degli Organi interni di cui al comma 
precedente sono disciplinati nel Regolamento interno del Municipio, nel rispetto di quanto 
previsto dal presente Regolamento.”; 

 l’art. 49 del Regolamento dei Municipi di Milano al comma 1 prevede che: “Il Consiglio 
municipale, per una più approfondita trattazione delle materie di sua competenza, costituisce 
Commissioni consiliari permanenti. Le Commissioni consiliari permanenti possono essere 
massimo 6 (sei)”; 

 l’art. 51 del Regolamento dei Municipi di Milano al comma 1 prevede che: “Le Commissioni sono 
convocate e presiedute dai loro Presidenti o, in caso di impedimento, dai Vicepresidenti. La 
convocazione è fatta almeno 24 (ventiquattro) ore prima con modalità elettronica; nell’avviso 
sono indicati, oltre al giorno e all’ora, anche gli argomenti da trattare”. 
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Considerato che: 
 
 a seguito dell’emergenza sanitaria dovuta alla diffusione del Covid-19, questo Consiglio 

municipale ha introdotto la modalità di svolgimento a distanza delle sedute del Consiglio di 
Municipio e delle Commissioni consiliari, avvalendosi in tal senso della facoltà riconosciuta ai 
Consigli comunali dall’art. 73 del D.L. 17 marzo 2020, n. 18 (c.d. Decreto Cura Italia), convertito 
con modificazioni dalla Legge 24 aprile 2020, n. 27 di riunirsi in videoconferenza, anche in 
deroga ad una specifica previsione regolamentare, purché siano rispettati criteri di trasparenza e 
tracciabilità, attraverso l’uso di sistemi che assicurino la regolarità dei lavori di tali organismi, 
oltre alla necessaria pubblicità delle riunioni; 

 la nuova modalità introdotta per le Commissioni consiliari, estesa successivamente alle sedute 
del Consiglio Municipale e della Conferenza dei Capigruppo, è supportata - senza nuovi o 
maggiori oneri a carico dell’Ente, così come stabilito dal citato art. 73 del Decreto Cura Italia - 
dall’impiego di strumenti tecnici e informatici in uso all’Amministrazione e dall’adozione di 
procedure in grado di garantire la continuità operativa dell'attività istituzionale degli Organi 
collegiali, attuando da remoto la gestione delle attività di supporto logistico e organizzativo alle 
sedute; 

 il passaggio dalle riunioni in presenza a quelle in collegamento telematico ha favorito anche nel 
caso del Consiglio Municipale e delle Commissioni consiliari un diverso e innovativo approccio 
in termini di gestione documentale, accelerando il processo di dematerializzazione e di 
accessibilità per via informatica ad atti e documenti da parte dei Consiglieri; ha consentito 
altresì di sperimentare positivamente la nuova opportunità per i cittadini di assistere on-line, su 
richiesta, alle sedute del Consiglio e delle Commissioni, a garanzia del principio di trasparenza e 
pubblicità dei lavori di detti Organismi. 

 
Ritenuto che: 
 
 la modalità di svolgimento a distanza, tramite videoconferenza, configurata e sperimentata per 

le sedute del Consiglio di Municipio e delle Commissioni consiliari durante il periodo di 
emergenza pandemica e risultata adeguata in termini di organizzazione e di efficace gestione dei 
lavori, possa essere prevista come modalità di svolgimento delle sedute e introdotta quindi 
nell’ordinamento con una puntuale disciplina nel Regolamento interno del Municipio, 
relativamente ai nuovi sistemi di convocazione, funzionamento e gestione delle sedute in 
remoto, sin qui adottati in via derogatoria; 

 il Consiglio municipale si debba svolgere presso la sede municipale in presenza come modalità 
ordinaria; lo svolgimento delle sedute in remoto tramite videoconferenza debba essere 
mantenuto come possibile scelta alternativa; 

 le Commissioni consiliari si possano svolgere in modalità telematica mediante videoconferenza 
tramite piattaforma informatica in uso all'Amministrazione ovvero in presenza; 

 lo svolgimento delle riunioni della Conferenza dei Presidenti dei Gruppi consiliari debba essere 
previsto di norma in modalità remota. 

 
Ritenuto inoltre che: 
 
 la modalità di funzionamento degli Organi collegiali di governo dell’Ente locale e delle loro 

articolazioni interne, modalità applicabile anche oltre il periodo di emergenza pandemica, nel 
rispetto dei principi che la legge (art. 73, comma 1 del DL n. 18/2020 conv. in legge 27/2020), 
seppur adottata in condizioni emergenziali, ha individuato come imprescindibili a garanzia del 
regolare e legittimo funzionamento di tali Organi, al di là della presenza fisica dei loro membri 
durante lo svolgimento delle sedute: 

 
 trasparenza e tracciabilità di tutte le operazioni svolte mediante sistema di audio/video- 

conferenza; 
 possibilità di identificare con certezza, anche ai fini della redazione del relativo verbale, tutti 

i soggetti partecipanti, di regolare l'andamento dello svolgimento delle riunioni, di 
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constatare e proclamare i risultati delle votazioni, di prendere nota di ogni modalità e fase 
dei lavori; 

 possibilità per tutti i partecipanti alle riunioni di intervenire in tempo reale nelle discussioni e 
in ogni altra fase dei lavori, di ricevere e visionare documenti, con modalità idonee ad 
assicurare la contestuale, effettiva e reciproca visibilità tra i partecipanti stessi; 

 adeguata pubblicità delle sedute. 
 
Richiamato: 
 
 l’art. 7 del D.lgs. n. 267/2000 che stabilisce che “nel rispetto dei principi fissati dalla Legge e 

dello Statuto, il Comune e la Provincia adottano regolamenti nelle materie di propria 
competenza ed in particolare […] per il funzionamento degli organi e degli uffici e per l’esercizio 
delle funzioni”. 

 
Ritenuto pertanto che: 
 
 l’adozione di una disciplina regolamentare, nel rispetto delle succitate disposizioni di legge 

finalizzate ad incentivare l’utilizzo di strumenti digitali nella pubblica amministrazione nonché 
dei richiamati principi di trasparenza, tracciabilità e pubblicità, garantisca la legittimità e 
regolarità delle riunioni degli organi collegiali dell’ente in modalità da remoto in 
videoconferenza. 

 
Ritenuto altresì che: 
 
 con l’approvazione di norme regolamentari nel rispetto delle condizioni succitate si possa 

ritenere assorbita la necessità di un’”esplicita previsione da parte della legge” richiamata con 
parere 10 giugno 2021 dal Ministero dell’Interno – Dipartimento per gli Affari Interni e 
Territoriali, discostandosi in tal senso dallo stesso. 

 
Atteso che: 
 
 per quanto sopra espresso, occorra integrare il testo del vigente Regolamento interno del 

Municipio nella parte relativa al funzionamento del Consiglio di Municipio, delle Commissioni 
consiliari e della Conferenza dei Presidenti dei Gruppi consiliari, proponendo quanto segue: 

 
 modificare l’art. 6 ad oggetto “La Conferenza dei Presidenti dei Gruppi consiliari” recante la 

previsione dello svolgimento delle riunioni della Conferenza dei Presidenti dei Gruppi 
consiliari di norma in modalità remota; 

 modificare l’art. 11 ad oggetto “Lavori della Commissione” prevedendo lo svolgimento delle 
sedute delle Commissioni in modalità telematica mediante videoconferenza tramite 
piattaforma informatica in uso all'Amministrazione ovvero in presenza, disciplinando la loro 
convocazione, la partecipazione di soggetti invitati, la rilevazione delle presenze, la gestione 
degli interventi dei partecipanti e la pubblicità delle riunioni, con indicazione dei soggetti 
legittimati a richiedere una modalità alternativa di convocazione;  

 modificare l’art. 17 ad oggetto “Adunanze e Ordine del giorno delle sedute” recante la 
previsione dello svolgimento delle sedute del Consiglio in modalità ordinaria in presenza, 
introducendo come possibile scelta alternativa lo svolgimento delle sedute in remoto 
tramite videoconferenza, disciplinandone la loro convocazione, la partecipazione di soggetti 
invitati, la rilevazione delle presenze, la gestione degli interventi dei partecipanti e la 
pubblicità delle riunioni. 

 
Atteso che: 
 
 occorra, inoltre, integrare il testo del vigente Regolamento interno del Municipio nella parte 

relativa al sistema di votazione al fine di renderlo coerente con il nuovo sistema di votazione 
elettronica installato all’interno della sala consiliare, proponendo la modifica dell’art. 29 ad 
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oggetto “Sistemi di votazione” per quanto riguarda la disciplina del voto dei consiglieri presenti 
in aula ma non partecipanti alla votazione sia per le sedute svolte in presenza sia per quelle 
svolte in videoconferenza; 

 la citata modifica tiene conto del parere fornito in data 25 marzo 2022 dal Direttore dell’Area 
Municipi - Direzione Servizi Civici e Municipi relativamente al caso in cui durante una seduta di 
Consiglio di Municipio in presenza, al momento della votazione alcuni Consiglieri rimangano in 
aula, esprimendo la volontà di non partecipare al voto. 

 
Dato atto che: 
 
 il presente provvedimento non comporta spesa. 
 
Dato atto inoltre che: 
 
 sussistono gli estremi d’urgenza per consentire alle Commissioni e alla Conferenza dei 

Presidenti dei Gruppi consiliari di svolgere in modalità online le proprie attività, si propone 
l’immediata eseguibilità del presente provvedimento. 

 
Visti: 
 
 l’art. 7 del D.lgs. n. 267/2000; 
 l’art 38 commi 2 e 6 del D.lgs. 18 agosto 2000, n. 267 e s.m.i.; 
 gli artt. 93 comma 1, 94 commi 1 e 6, 99 comma 1 dello Statuto del Comune di Milano 
 gli artt. 24 commi 5 e 6, 30 commi 1 e 5, 44 commi 1 e 2, 49 comma 1, 51 comma 1 del 

Regolamento dei Municipi del Comune di Milano; 
 gli artt. 6, 11 e 17 del Regolamento di organizzazione e funzionamento del Consiglio di 

Municipio 4; 
 il parere favorevole espresso ai sensi dell’art. 49 del D.lgs. 18 agosto 2000 n. 267 dal Direttore 

Operativo dell’Area Municipi – Ambito di Coordinamento 1 in ordine alla regolarità tecnica 
della presente proposta di deliberazione, che del presente atto forma parte integrante e 
sostanziale; 

 il parere favorevole di legittimità espresso dal Direttore dell’Area Operativo dell’Area Municipi 
– Ambito di Coordinamento 1 ai sensi dell’art. 2 del vigente Regolamento comunale per il 
sistema dei controlli interni e dell’art. 33 del vigente Regolamento dei Municipi del Comune di 
Milano, che del presente atto forma parte integrante e sostanziale. 

 
DELIBERA 

 
1. di approvare, in aderenza alle motivazioni sopra esposte, la modifica degli articoli 6, 11, 17 e 29 

del Regolamento di organizzazione e funzionamento del Consiglio di Municipio 4, come da 
prospetto allegato A, parte integrante e sostanziale del presente provvedimento; 

2. di dare atto che è da ritenersi abrogata qualsiasi disposizione regolamentare in contrasto con la 
normativa approvata con il presente provvedimento; 

3. di dichiarare, con separata e distinta votazione, la presente deliberazione immediatamente 
eseguibile, ravvisata l’urgenza di provvedere in merito ai sensi del comma 6 dell’art. 33 del 
Regolamento dei Municipi. 

IL SEGRETARIO 
Tommaso Innocente 

(f.to digitalmente) 
 

LA PRESIDENTE DEL CONSIGLIO DEL 
MUNICIPIO 4 
Stefania Aleni 

(f.to digitalmente) 
 

 
VISTO IL DIRETTORE DELL’AREA MUNICIPI – AMBITO COORDINAMENTO 1 

Giovanni Campana 
(f.to digitalmente) 

C
o
m
u
n
e
 
d
i
 
M
i
l
a
n
o
 
-
 
P
r
o
t
.
 
0
6
/
0
5
/
2
0
2
2
.
0
2
5
4
8
3
7
.
I
.
 
-
 
R
e
p
.
 
D
C
M
2
.
1
D
2
-
4
 
0
0
0
0
0
0
8
/
2
0
2
2



(Pag. 7 di 12) 
 

 

 

 

Alla Direzione Servizi Civici e Municipi 

All’Albo Pretorio  
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Allegato alla deliberazione avente ad oggetto: Regolamento di organizzazione e funzionamento del 

Consiglio di Municipio 4. Modifica degli articoli 6, 11, 17 e 29. 
 
Immediatamente eseguibile  
 

TESTO IN VIGORE MODIFICHE PROPOSTE 
Art. 6 – La Conferenza dei Presidenti dei 
Gruppi consiliari  

Art. 6 – La Conferenza dei Presidenti dei 
Gruppi consiliari  

1. La Conferenza dei Presidenti dei Gruppi 
consiliari, costituita dai Presidenti dei Gruppi 
consiliari o loro delegati, si riunisce sotto la 
presidenza del Presidente del Consiglio o, in 
caso di sua assenza, del Vice Presidente del 
Consiglio. 
 
 

1. La Conferenza dei Presidenti dei Gruppi 
consiliari, costituita dai Presidenti dei Gruppi 
consiliari o loro delegati, si riunisce sotto la 
presidenza del Presidente del Consiglio o, in 
caso di sua assenza, del Vicepresidente del 
Consiglio. Le riunioni si svolgono di norma in 
modalità remota.  

Art. 11 – Lavori della Commissione Art. 11 – Svolgimento e lavori delle 
Commissioni consiliari 

1. Le commissioni sono convocate e presiedute 
dai loro Presidenti o, in caso di impedimento, 
dai Vicepresidenti e secondo il calendario 
predisposto dal Presidente del Consiglio in 
accordo con i Presidenti delle Commissioni.  
 
 
 
 
 
 
 
 
2. Le Commissioni dovranno essere convocate 
con modalità elettronica con tre giorni 
d’anticipo e l’Ordine del Giorno dovrà essere 
circostanziato ed articolato sui punti oggetto 
dell’istruttoria. Dovrà inoltre riportare l’ora di 
inizio e termine della riunione. La seduta è 
validamente costituita non appena raggiunto il 
numero di 1/3 dei Consiglieri assegnati.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1. Le Commissioni sono convocate e presiedute 
dai loro Presidenti o, in caso di impedimento, 
dai Vicepresidenti e secondo il calendario 
predisposto dal Presidente del Consiglio in 
accordo con i Presidenti delle Commissioni. Le 
sedute delle Commissioni consiliari si svolgono 
in modalità telematica mediante 
videoconferenza tramite piattaforma 
informatica in uso all'Amministrazione ovvero 
in presenza.  
 
 
 
2. Invariato 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
3. Per le sedute convocate in videoconferenza 
da remoto, l’avviso di convocazione contiene 
l’indicazione espressa del ricorso alla 
videoconferenza.  
I componenti delle Commissioni sono tenuti a 
collegarsi alla videoconferenza utilizzando 
esclusivamente il proprio account istituzionale, 
per garantire sia un accesso sicuro al sistema in 
uso, sia la loro formale individuazione.  
4. Il collegamento da remoto deve essere 
effettuato in un contesto e con strumenti 
idonei a garantire la fattiva partecipazione. 
Durante il collegamento da remoto non è 
consentita l’esposizione da parte dei Consiglieri 
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3. Alle riunioni delle Commissioni consiliari 
municipali è data pubblicità mediante la 
pubblicazione di appositi avvisi sul portale del 
Municipio, nella sezione a tal fine dedicata, e, 
qualora costituita, alla mailing list dei cittadini 
che abbiano a tal fine acconsentito alla 
registrazione del proprio indirizzo di posta 
elettronica.  
 
4. Agli effetti della corresponsione del gettone 
si intende come partecipazione alla seduta la 
presenza ai lavori per almeno la metà della 

di bandiere e manifesti che ritraggano i simboli 
dei partiti e dei gruppi consiliari. Qualora il 
Consigliere, richiamato dal Presidente della 
Commissione, mantenga comunque un 
comportamento scorretto, si applica quanto 
previsto dall’art. 51 del Regolamento di 
organizzazione e funzionamento del Consiglio 
comunale.  
5. A inizio di seduta svolta in videoconferenza, 
la presenza del numero legale è accertata dal 
Presidente della Commissione assistito dal 
segretario verbalizzante mediante riscontro a 
video e appello nominale. I partecipanti, 
pertanto, dovranno rispondere all’appello per 
chiamata nominale attivando videocamera e 
microfono per consentire la propria 
identificazione. Tale modalità di identificazione 
potrà essere ripetuta ogni qual volta il 
Presidente della Commissione ne ravvisi 
l’esigenza, compresa la richiesta di verifica del 
numero legale durante la seduta, anche ai fini 
della corresponsione del gettone di presenza. I 
Consiglieri municipali sono comunque tenuti a 
registrare, al momento dell’appello o della 
connessione, la propria presenza e, al momento 
della disconnessione, l’abbandono della seduta.  
6. A garanzia del principio di pubblicità delle 
riunioni è data possibilità per i cittadini di 
partecipare alle sedute on-line delle 
Commissioni consiliari.  
7. Ulteriori elementi di dettaglio, a contenuto 
operativo e funzionali allo svolgimento della 
seduta, possono essere definiti dal Presidente 
del Consiglio in accordo con la Conferenza dei 
Presidenti dei Gruppi consiliari. 
8. Il Presidente di Commissione stabilisce se la 
seduta debba svolgersi in presenza o in 
modalità telematica; le sedute si possono 
svolgere in una modalità diversa da quanto 
previsto se a farne richiesta motivata è la 
maggioranza dei componenti la commissione in 
oggetto. 
 
 
9. Invariato  
 
 
 
 
 
 
 
 
10. Invariato 
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durata prevista della riunione.  
 
5. Trascorsi trenta minuti dall’ora di 
convocazione, il Presidente o il Vicepresidente, 
constatato che non è stato raggiunto il numero 
legale, dichiara deserta la seduta.  
 
6. Di ogni seduta dovrà essere redatto apposito 
verbale a cura del segretario della Commissione  
nominato tra il personale assegnato al 
Municipio stesso ed in caso di sua assenza da 
un consigliere designato dal Presidente della 
Commissione o dal Presidente stesso se 
nessuno accetta.  
 
 
 
 
7. Su tutte le questioni interpretative che 
dovessero essere sollevate nel corso della 
seduta della Commissione Consiliare, decide il 
Presidente e, in caso di opposizione alla 
decisione da parte dei Consiglieri che 
rappresentano almeno il 50% più uno dei voti, 
la decisione è demandata alla Conferenza dei 
Presidenti dei Gruppi consiliari.  
8. Il verbale, debitamente sottoscritto dal 
Presidente e dal segretario, dovrà contenere 
l’ordine del giorno della seduta, le decisioni 
assunte, l’elenco dei partecipanti ed il tempo di 
permanenza di ciascuno ai fini del diritto alla 
corresponsione del gettone. Il Presidente può 
far allontanare chi non consentisse un regolare 
svolgimento dei lavori della Commissione.  
9. Nelle Commissioni consiliari speciali di 
indagine deve essere redatto il verbale 
dell’integrale discussione.  
10. Per quanto non previsto nel presente 
Regolamento e dal Regolamento dei Municipi 
del Comune di Milano, si fa riferimento, per 
quanto compatibile, al Regolamento delle 
Commissioni Consiliari del Comune di Milano. 

 
 
11. Invariato 
 
 
 
 
12. Di ogni seduta dovrà essere redatto 
apposito verbale a cura del segretario della 
Commissione nominato tra il personale 
assegnato al Municipio stesso ed in caso di sua 
assenza da un consigliere designato dal 
Presidente della Commissione o dal Presidente 
stesso se nessuno accetta. Nelle sedute svolte 
in videoconferenza il verbalizzante provvede 
alla registrazione della seduta.  
 
 
13. Invariato 
 
 
 
 
 
 
 
14. Invariato 
 
 
 
 
 
 
 
15. Invariato 
 
 
16. Invariato 
 
 
 
 
 

Art. 17 - Adunanze e Ordine del giorno delle 
sedute 

Art. 17 - Adunanze e Ordine del giorno delle 
sedute 

1. Si richiamano integralmente gli articoli 26, 
27, 30 del Regolamento dei Municipi del 
Comune di Milano. 

1. Si richiamano integralmente gli articoli 26, 
27, 30 del Regolamento dei Municipi del 
Comune di Milano. Le sedute del Consiglio 
municipale possono essere svolte anche in 
remoto tramite videoconferenza quando 
convocate dal Presidente del Consiglio 
municipale previo parere favorevole dei 2/3 dei 
Consiglieri assegnati espresso dalla Conferenza 
dei Presidenti dei Gruppi consiliari. Per lo 
svolgimento delle sedute da remoto si 
applicano, per quanto compatibili e 
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opportunamente adattate, le disposizioni di cui 
all’art. 11 commi da 3 a 7. 

Art. 29 – Sistemi di votazione Art. 29 – Sistemi di votazione 
1. Le deliberazioni vengono adottate, di norma, 
con votazione eseguita con strumentazione 
elettronica o per alzata di mano.  
2. Quando non siano richieste maggioranze 
speciali una proposta di deliberazione si 
intende approvata quando ottiene la 
maggioranza assoluta dei voti validamente 
espressi. I consiglieri che dichiarano di 
astenersi dal voto si computano nel numero 
necessario a rendere legale l’adunanza, ma non 
nel numero dei votanti. All’atto della 
proclamazione del risultato il Presidente del 
Consiglio di Municipio, occorre conteggiare tra 
i presenti anche l’eventuale consigliere - 
ancorché non partecipante al voto - sia però 
rimasto in aula e che lo faccia presente. 

1. Invariato 
 
 
2. Quando non siano richieste maggioranze 
speciali una proposta di deliberazione si 
intende approvata quando ottiene la 
maggioranza assoluta dei voti validamente 
espressi. I consiglieri che dichiarano di 
astenersi dal voto si computano nel numero 
necessario a rendere legale l’adunanza, ma non 
nel numero dei votanti. All’atto della 
proclamazione del risultato da parte del 
Presidente del Consiglio di Municipio, occorre 
conteggiare tra i presenti anche l’eventuale 
consigliere che - ancorché non partecipante al 
voto - sia però rimasto presente in aula, 
presenza da intendersi quale connessione al 
sistema elettronico di gestione della seduta e 
contestuale presenza in aula. In caso di seduta 
svolta in videoconferenza, occorre conteggiare 
tra i presenti anche l’eventuale consigliere che - 
ancorché non partecipante al voto - sia però 
rimasto collegato e che lo faccia presente.  
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FOGLIO PARERI RELATIVO ALLA PROPOSTA DI DELIBERAZIONE DI CONSIGLIO MUNICIPALE 

AVENTE IL SEGUENTE OGGETTO: 

Proposta di deliberazione per il Consiglio del Municipio 4 avente ad oggetto:  

Regolamento di organizzazione e funzionamento del Consiglio di Municipio 4. Modifica degli 

articoli 6, 11, 17 e 29. 

 

 
PARERE DI REGOLARITÀ TECNICA  

 
Visti:  l’art. 49 del D.lgs. n. 267 del 18.8.2000 

l’art. 33 del Regolamento dei Municipi 
l’art. 2 comma 1 del Regolamento del Sistema sui controlli interni 
la Determinazione del Direttore Generale del Comune di Milano n. 676 del 03/02/2022 
contenente la revisione organizzativa della struttura comunale in attuazione della 
deliberazione della Giunta Comunale n. 1647 del 23 dicembre 2021 
 

SI ESPRIME PARERE FAVOREVOLE 
 

in ordine alla regolarità tecnica della proposta di deliberazione in oggetto. 
 

IL DIRETTORE OPERATIVO DELL’AREA MUNICIPI – AMBITO COORDINAMENTO 1 
Giovanni Campana 

(firmato digitalmente) 
 
 

 
PARERE DI LEGITTIMITÀ 

 
Visti:  l’art. 49 del D.lgs. n. 267 del 18.8.2000 

l’art. 33 del Regolamento dei Municipi 
l’art. 2 comma 1 del Regolamento del Sistema sui controlli interni 
la Determinazione del Direttore Generale del Comune di Milano n. 676 del 03/02/2022 
contenente la revisione organizzativa della struttura comunale in attuazione della 
deliberazione della Giunta Comunale n. 1647 del 23 dicembre 2021 
 

SI ESPRIME PARERE FAVOREVOLE 
 

in ordine alla legittimità della proposta di deliberazione in oggetto. 
 

 
IL DIRETTORE OPERATIVO DELL’AREA MUNICIPI – AMBITO COORDINAMENTO 1 

Giovanni Campana 
(firmato digitalmente) 

 
 

 
 

 
 

 

C
o
m
u
n
e
 
d
i
 
M
i
l
a
n
o
 
-
 
P
r
o
t
.
 
0
6
/
0
5
/
2
0
2
2
.
0
2
5
4
8
3
7
.
I
.
 
-
 
R
e
p
.
 
D
C
M
2
.
1
D
2
-
4
 
0
0
0
0
0
0
8
/
2
0
2
2



 

 

 

 
 

UNITA’ COORDINAMENTO MUNICIPIO 4 
                                       DOCUMENTO N.  19  DEL 28 APRILE 2022 

 
 

ESTRATTO DEL VERBALE DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO 4 
 
OGGETTO: DOCUMENTO RELATIVO ALLA REALIZZAZIONE DI CASE E OSPEDALI DI 

COMUNITA’ NEL MUNICIPIO 4 

 
 

Seduta pubblica in videoconferenza del 28/04/2022 
 

CONSIGLIERI/CONSIGLIERE IN CARICA 
 
BIANCO STEFANO Presidente Municipio 
ALENI STEFANIA Presidente Consiglio 
  
ARENA FRANCESCO PANDOLFINO GABRIELE 
BARATELLI PAOLA PAZZAGLIA CHIARA 
BASSI PAOLO GUIDO PEREGO GIACOMO 
BIGATTI LOREDANA PEPE GIUSEPPE PIETRO 
BORGHI DAVIDE POZZANI ROSA 
BOSSI EMANUELA ROBERTI SIMONE 
CECCHETTO MASSIMILIANO 
ALESSANDRO 

ROCCA DAVIDE 

CORMIO MARCO SCALFI MARGHERITA 
DI MATTEO ALFONSO SCHIAFFINO LAURA 
FERRARI BARDILE DAVIDE SCHIANNI MAURIZIO 
FLORIO STEFANO SCIASCIA BENEDETTA 
MARI PIETRO STEFANELLI TOMMASO 
MARIANI GIANCARLO MARIA STRANGI FABIO ROBERTO 

ALESSANDRO 
MELLONI MARINA ROSA GIUSEPPINA TURRONI ANNALISA 
MISANI ANGELO MARIO  

 
   

Assiste alla seduta il Segretario verbalizzante Tommaso Innocente.  
Al primo appello nominale fatto eseguire dal Segretario verbalizzante, la Presidente del 
Consiglio di Municipio Stefania Aleni, che assume la presidenza, accerta che risultano assenti 
all’appello i Consiglieri/le Consigliere: Bigatti, Pandolfino, Roberti, Scalfi, Stefanelli. 
La Presidente, accertato il numero legale degli intervenuti, pari a n. 26 consiglieri/consigliere, 
dichiara aperta la seduta alle ore 18.53. 
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Votazione documento 

La Presidente Aleni pone in votazione il documento in oggetto.  
 

Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Presenti: 25  
Votanti: 24, Favorevoli: 24, Contrari: 0 
Astenuti: 1 (Strangi), Presenti Non Votanti: 0 
Assenti: 6 (Bigatti, Pandolfino, Roberti, Rocca, Scalfi, Schianni) 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, proclama il documento approvato da parte 
del Consiglio. 
 
 

Il Segretario La Presidente del Consiglio 
Tommaso Innocente Stefania Aleni 

(firmato digitalmente) (firmato digitalmente) 
  

 
 
 

Visto: Direttore Operativo dell'Area Municipi 

Ambito di Coordinamento 1 
Giovanni Campana 

(firmato digitalmente) 
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Considerato che 

 

Il Comune di Milano ha dichiarato di voler essere protagonista della discussione sul processo di 

definizione di un nuovo modello di funzionamento dell’assistenza socio sanitaria e della sanità 

territoriale, con l’obiettivo di un aumento dei servizi e della capillarità degli stessi, anche in occasione 

della creazione delle Case di Comunità all’interno del territorio comunale, fermo restando i limiti delle 

proprie competenze sui temi sanitari e le responsabilità di Regione Lombardia e del Sistema Sanitario 

Regionale, 

 

In relazione a quanto deliberato dalla Giunta Regionale Lombarda il 15 dicembre 2021 la Giunta 

comunale, con delibera n 107 del 4.02.22, ha approvato gli indirizzi per la definizione di un Protocollo 

di Intesa con Regione Lombardia e ATS Milano Città Metropolitana, per la realizzazione delle Case e 

Ospedali di Comunità di Milano 

 

La delibera 107/22 ha approvato un elenco preliminare di aree e immobili per la realizzazione di Case 

e Ospedali di Comunità a Milano, che ha contribuito alla stesura definitiva dell’elenco delle strutture 

e dei terreni individuati per la realizzazione di Case di Case di Comunità e Ospedali di Comunità legate 

all’attuazione dell’accesso ai fondi PNRR per il potenziamento dell’offerta sanitaria nel territorio 

regionale lombardo. 

 

Regione Lombardia con la Deliberazione XI/6080 del 7 marzo 2022 ha approvato l’elenco definitivo 

delle localizzazioni di seguito indicate: 

Area in acquisizione dal Comune di Milano posta all’angolo tra la via Salomone e la via Bonfadini 

Viale Piceno 60 (Spazi di proprietà di Città Metropolitana) 

Via dei Cinquecento (Casa Medica) e via Polesine 3 (edificio in costruzione) di proprietà del Comune 

di Milano  

 

Rilevato che 

 

La cittadinanza chiede informazioni riguardo le finalità e le ricadute dei finanziamenti del progetto 

PNRR varato dal Governo per quanto riguarda il miglioramento della Salute in senso ampio, collettivo 

e personale, ambientale, umano e animale nonché per l’ottimizzazione dell’assistenza domiciliare e 

l’assistenza dei disabili e delle persone non autosufficienti. 

 

L’Assessore al Welfare e alla Salute Lamberto Bertolè intende operare affinché Case e Ospedali di 

Comunità rappresentino un reale potenziamento, e non una semplice razionalizzazione dei servizi 

sanitari esistenti, le cui carenze sono emerse durante la pandemia andando nella direzione di una 

reale integrazione tra la dimensione sociale e quella sanitaria, dove i cittadini potranno trovare in un 

unico luogo risposte complete alle loro esigenze 

 

Preso atto 

 

1. Che il vigente Piano di Governo del Territorio propone un incremento del sistema integrato 

dei servizi socio/sanitari nei quartieri 

2. Che obiettivo dell’Amministrazione Comunale è quello di costruire un sistema di servizi per i 

cittadini che rientri nel disegno della Città a 15 minuti 
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3. Che i Municipi debbano essere parte attiva di questi processi fondamentali nella costruzione 

di un’offerta di servizi sanitari e socio/sanitari che possa soddisfare il bisogno della 

cittadinanza 

4. Che Comune di Milano, Regione Lombardia e ATS Milano, ritengono utile sottoscrivere un 

Protocollo di Intesa per lavorare a un deciso miglioramento dell’assetto organizzativo del 

Sistema Sociosanitario e al rafforzamento della rete erogativa delle prestazioni sul territorio 

perseguendo le caratteristiche di attrattività, fruibilità, e accessibilità 

5. Che tale Protocollo di Intesa prevede l’istituzione di una Cabina di Regia interistituzionale che 

dovrà riunirsi con periodicità almeno trimestrale 

 

Si chiede: 

 

Al SINDACO e 

ALL’ASSESSORE AL WELFARE E SALUTE 

 

 Di prevedere la partecipazione attiva dei Municipi nella Cabina di Regia Interistituzionale 

attraverso la partecipazione dei Presidenti o loro delegati 

 Di impegnarsi, laddove se ne verifichino le condizioni, a valutare soluzioni a zero consumo 

di suolo anche sfruttando strutture dismesse presenti sul territorio.  

 Di lavorare per promuovere in spazi di proprietà comunale tutte le azioni possibili per 

facilitare la medicina di gruppo dei MMG con l’obiettivo di mitigare il caro affitti e di coprire 

gli ambiti carenti. 

 

Si impegna 
 
LA GIUNTA DI MUNICIPIO IN STRETTA COLLABORAZIONE CON LA COMMISSIONE 
CONSILIARE POLITICHE SOCIALI - SANITA' DI TERRITORIO E DISABILITA' A LAVORARE SUI 
SEGUENTI AMBITI: 
 

 Monitoraggio dei tempi di realizzazione delle Case e Ospedali di Comunità previsti sul 

territorio del Municipio 4, con particolare attenzione alla Casa di Comunità localizzata in via 

Salomone angolo via Bonfadini, il cui percorso realizzativo appare lungo e complesso 

 Monitoraggio del percorso di attivazione delle Case di Comunità relativamente alla 

dotazione di personale che non dovrà in alcun modo rappresentare la semplice 

razionalizzazione dei servizi già esistenti, che dovranno essere nel limite del possibile 

mantenuti, come ad esempio i Poliambulatori già esistenti di via Don Bosco, Fantoli e Monte 

Palombino.  

 Massima attenzione alla relazione delle CdC con i MMG, e con i servizi sociali territoriali del 

Comune, e di quelli Socio Sanitari gestiti dalla Asst cittadine 

 Monitoraggio dell’effettiva istituzione dei nuovi Distretti Sanitari che dovranno essere 

coincidenti con il territorio dei 9 municipi 

 Monitoraggio del percorso di potenziamento dell’offerta dei servizi territoriali comunali e di 

quelli Socio Sanitari (CPS, UONPIA e SERD) gestiti dalle Asst cittadine, con la stesura di 

specifici protocolli di collaborazione 

 Organizzazione di incontri rivolti alla cittadinanza per spiegare la nuova offerta di servizi sul 

territorio 
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